

# 医药卫生报

## 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

2016年8月30日  
每周二出版  
第173期

## 新野县前高庙乡卫生院 中医药特色优势凸显

本报讯 8月29日,从新野县前高庙乡卫生院传来消息,该院突出中医特色优势,加快中医专科建设步伐,取得了显著成绩。2015年,该院业务总收入330万元,其中中医药收入105万元;2016年1~6月,业务总收入近200万元,其中中医药收入64万元。中医治疗鼻炎、治疗腰腿痛、温针疗法等,受到了群众的欢迎。

据悉,新野县前高庙乡卫生院专门建立相关组织,明确责任,由一名副院长具

体分管中医工作,并成立中医管理科,由科长具体指导和检查中医药工作;建立质量和数量相结合的绩效考核体系,制定发挥中医特色优势的激励措施;健全各项中医药管理制度;定期召开中医药工作会议,研究和部署整体中医药工作,发现问题及时解决。

此外,前高庙乡卫生院加强示范中医建设,引进具有国家执业医师资格的2名优秀乡村医生开展中医诊疗工作,并给

予高聘一级职称的待遇;投入3.5万余元给中医科配备小针刀、温针治疗仪、臭氧治疗仪、按摩床、牵引床、中药熏蒸床、空调、电暖扇等设备;添置了中药饮片柜、药架、调剂台、小型粉碎机、中药煎药机等硬件设施。

中医科可以运用针灸、推拿、火罐、敷贴、刮痧、熏洗、穴位注射、热熨等中医药适宜技术,开展具有中医特色的诊疗服务。(乔当归 陈德占)

责编 栗凤娇 美编 王皓

5

## 河南成立中药资源研究与应用专业组织 探索中药发展新路

本报讯 (记者索晓灿)如何提高中药材种植规范化程度和中药产品技术含量?如何改进流通营销模式?8月19日,河南省药学会中药资源专业委员会成立,此举将为中药工作者沟通交流等搭建桥梁,为中药资源的研发、基础理论研究和产业化建设提供智力支持和技术支持。

河南是中药资源大省,中药储量位居全国前列。据河南省第四次中药资源普查试点的不完全统计数据,河南省共有2700多种中药材,其中有蕴藏量的共有236种,栽培品种99种,是全国中药材主要产区之一。如何在大健康产业迅猛发展的当下,更好地保护和综合开发利用这些中药

资源,提高资源利用率,成为中药资源专业工作者思考的主要问题。中药资源学是中医药的重要组成部分,应用性、实践性强,是药物走向临床应用的桥梁。河南省药学会中药资源专业委员会的成立,搭建起了中药临床应用、中药资源专业工作者沟通交流的桥梁,为中药材规范化种植,综合开发技术含量高、市场竞争力强、具有自主知识产权的药品、食品、保健品等提供了新思路。

“到2020年,我国大健康产业产值将达到8万亿元,其中中医药产业预计占一半以上。”河南省药学会中药资源专业委员会主任委员、河南大学药学院院长李钦认为,在中医药产业将迎来大的发展机遇时成立中药资源专业委员会,不仅能为促进河南的医药经济发展献计献策,更能为河南中药资源的研发、理论研究和产业化建设提供智力支撑和技术支持,推动河南医药经济朝着健康、有序的方向发展。

### 各地快讯

濮阳市中医院

#### 130万元重奖先进典型

本报讯 (记者陈述明 通讯员丁林国)记者8月29日从濮阳市中医院获悉,该院召开表彰大会,拿出近130万元奖励为医院发展做出突出贡献的先进科室和先进个人,目的是激发全院医务人员的工作干劲儿。

濮阳市中医院坚持公平、公正、客观的原则,正确引导各科室科学发展,以满足人民群众多元化的就医需求。获

洛宁县中医院

#### 特色建设铸就品牌

本报讯 8月28日,从洛宁县中医院传来消息,今年上半年,该院的中药收入占药品总收入的比例为34.3%,中草药收入占中药总收入的比例为40.3%。

为了强力推行中医特色治疗手段,洛宁县中医院将其列为年度目标责任书考核内容,重点突出中医特色,尤其是注重中草药的使用和中医适宜技术的运用。该院采取多奖少罚、科内核算等机制,

(刘永胜 柴郑菊)

### 征稿

近年来,国家卫生计生部门相继出台了一系列措施,要求在基层大力开展中医药健康服务。这说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高居民的健康素养,增加报纸的可读性,本报开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎广大读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com  
电话:(0371)85966358

## 要大力普及中医药知识

□赵彦秋

临证多年,笔者发现很多疾病之所以难治,不是因为六淫外邪多么厉害,而是因为群众的中医药科普知识匮乏。中医药知识的普及和临床一样重要,如果群众的中医素养提高了,中医治病的阻力就会大大减小。

但是,有关中医药科普的书籍种类虽然繁多,但普及程度远远不够。笔者认为,中医药知识的普及传播,至少要做到以下几点,才能更好地被大众接受。

首先,要通俗易懂。很多人不愿意接触中医,就是认为中医是一门很玄妙的学问。因此,要把深奥的中医理论知识深入浅出地表达出来,将高深的医理通俗化,用日常生活中的事例来体现中医抽象

的理论。中医药源于生活,最终也要回归到生活中,从生活中去理解并感受中医的神奇。

其次,要有趣味性。兴趣是最好的老师,中医的普及,其实就是要抽象的中医知识变得有趣,引起人们的兴趣。这样学习起来就不会吃力,也容易让人接受。对于理论知识,可以用通俗的比喻,还可以用各种成语典故、寓言故事来说

明;可以写一些中医小说,也可以拍摄相关的中医动画片;可以拍摄视频,也可以通过拍摄电影的形式,将医案医理表演出来。如果寓学于乐,中医健康的知识就能普及。

最后,要有实用性。中医的普

及要突出“简、便、验、廉”的特色。



↑8月25日,三门峡市湖滨区车站社区第二卫生服务站医务人员在为群众进行中医理疗,以满足群众的就医需求。  
侯青峡 孙凯/摄



←8月15日上午,确山县中医院的护士在病房里为患者剪指甲。今年,该院开展了形式多样的优质护理服务活动,一季度评选一次“优质护理服务之星”就是其中一项。  
丁宏伟 牛红丽/摄

襄城县中医院

#### 公开服务承诺受好评

本报讯 (通讯员周勇杰)“中医院的大夫服务真好,不但帮俺办理了出院手续,而且护送俺上车,反复交待出院后的注意事项,跟自己的亲人一样。”8月26日,刚从襄城县中医院中风科病愈出院的李老太太逢人便夸。

从今年6月起,襄城县中

医院积极创新工作思路,开展公开服务承诺活动,要求各科室每月都要推出一项承诺服务并长期坚持。襄城县中医院成立督导组,督导服务承诺的落实情况,并进行评比。

据了解,襄城县中医院妇产科医护人员全程陪护孕妇检查,解决患者陪护人数少的

难题;中风科医护人员帮出院患者收拾物品、办理出院手续,并护送患者上车;导诊室医护人员帮行动不便的患者办理就诊卡,并陪同检查;新农合办公室人员宁可自己麻烦10次,不让患者麻烦1次;检查科室开展预约检查,节约患者检查等候时间。

病多发病的防治水平,降低疾病的发病率、致残率、致死率,宣传健康生活理念,提高群众的生活质量,受到了社会各界好评。

据介绍,此次活动除设在偃师市中医院的主会场外,在偃师市7个乡镇的卫生院及首阳山敬老院也同步开展,为当地群众义诊巡诊,救助救治,开展健康讲座,赠药,对因病致贫的困难群众进行慰问。山东步长制药集团赠送了总价值20余万元的药品及慰问品。

(刘永胜 李宗伟)

## 中医药下基层受欢迎

本报讯 8月29日,从洛阳市卫生计生委传来消息,“第四届中原‘嵩山杯’中医药下基层暨‘脑心同治·共铸中国心’走基层走进玄奘故里·偃师”大型公益活动前不久在偃师市中医院举行。

2014年6月,中国中西医结合学会脑心同治专业委员会发起中原“嵩山杯”中医药下基层暨“脑心同治·共铸中国心”走基层公益活动,还被纳入中央统战部“同心工程”。活动以心脑血管疾病救治为核心,旨在提高心脑血管疾病等基层常见

www.zyyLz.cn 在线预登记



2016年秋季  
CWMEC  
中国中部(郑州)医疗器械展览会

参会厂商1500家 展示产品16000件 展出面积30000平方米

第30届中原医疗器械(2016年秋季)展览会

2016年9月8~10日 郑州国际会展中心

展览范围

诊断设备、治疗设备、辅助设备、卫生材料用品、家庭医疗、康复保健及老年用品、口腔设备与材料

如何抵达展馆

市内:乘26、206、7、919、B16、B19路公交车到郑州国际会展中心  
乘地铁1号线到会展中心站C出口出站,步行至郑州国际会展中心  
自行车:连霍高速—中州大道—金水立交桥—郑州国际会展中心  
京港澳高速—金水东路—金水立交桥—郑州国际会展中心

组委会电话:0371-66619408 会前预登记,现场好礼相赠